

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELME...
A TERMÉNYÁRAK KÖLTSÉGEIN FELÜL EMELETTET — AZ IZMOLGATÁS EGYSZERESÍTÉSÉT, AZ



Farmer Tudósító

Mennyi tulajdonképen Kanada buza-kvótája?

HÁROM EGYMÁSTÓL NAGYBAN KÜLÖNBÖZŐ KIVITELI Mennyiség FOROG KÖZSZAJON — MAGA A KORMÁNY IS HOL EGYIK, HOL MÁSIK NYILATKOZTATNAK AD HITELT

Hónapok óta tárgyalnak kormányok, gabonakivitel vállalatok a londoni nemzetközi buza-megállapodásban Kanada részére jutott exportmennyiségről, anélkül azonban, hogy a lapokban is emlegetett 200 millió bushel mennyiség megváltozott volna. Bennet természetlőnek visszaérkezésekor adott nyilatkozatában is ennyit említett és így főleg akörül folyt a vita, hogy vajjon Kanada termelői jól avagy rosszul jártak-e a megoldáshoz való csatlakozással.

McPherson saskatchewan pénzügyminiszter, a prérítartományok hivatalos megbízottja a múlt hetekben azután 292 millió bushelről beszélt az egyik gazdasági konferencián, mire megindult országos vita a találgatás. Ugy látszik, hogy maga az ottani kormány sem volt tisztában a kérdés tulajdonképeni lényegével, mert eleinte hivatkozott Bennett eredeti 200 millió bushel nyilatkozatára és csak a szakértők utánafelelőse után változtatta meg véleményét.

A legújabb hivatalos nyilatkozat értelmében a kanadai buza-termés export-kvótája kerekben 263 millió — tehát se nem 200, sem pedig 292 millió! — bushel. A tévedés annak tudható, hogy a bevételi területek elvált három évi átlagára a három évi átlagos termésmennyiséget vették alapul, ahelyett, hogy a londoni megállapodás szerinti utolsó tizen év átlagát szorozták volna meg a bevételi terület akerszámával. Miután pedig 17 év félével volt a tíz évi átlag termése 25 millió holdon, Kanada termése 425 millió bushel átlagosan évente. Ha ebből a belső fogyasztásra szükséges 117 millió bushel és a kvóta meg

érint volt a buza ára a délkeleti Egyesült Államokban.

A HIZOMARHA Angliában való értékesítése elé nagy reményekkel tekinthetnek a kanadai állattenyésztők, ha pontosan be tartják az angol piac szabályait és olyan árut szállítanak, ami meggyeri a szigetország fogyasztóinak tetszését. Még kanadai fejőstehek iránt is érdeklődnek Angliában, mint a saskatchewan egyik gazdaságvezető gyűlésén kiderült.

SASKATCHEWAN tartományi kormány a városokkal és vasutársaságokkal karöltve nagyszabású telepítést indít a közeljövőben. Két évig fizetés nélkül gazdálkodhatnak majd a részben már művelés alatt volt földeken a városi munkások.

1 1/2 MILLIÁRD KÁVÉCÉSERJÉT irrtanak ki Braziliában, hogy megakadályozzák a kávé további ár-emelkedését. Szóval irrtják az olcsóságot. Milliószámra vetik a tengetre a kávécserjéket, ahelyett hogy vízbe dobják egy lehetetlen gazdasági politika eszterelését és szívtelenségét.

LE A KÉNYSZERMUNKÁVALI Munkás

JÓL FIZETETT MUNKÁK RELIÉF HELYETT — OT NAPOS MUNKÁKHEZET, HÉT ÓRÁS MUNKANAPOT A KIHASZNÁLÁS BONTÉSEZET — MUNKÁSKEP-VISELŐK OTTAWÁBA!

MUNKANÉLKÜLI biztositást sürgettek az ottawa parlamentben s bár a kormány még nem választott a felszólalásokra, Kanada munkássága megelégedésel veheti tudomásul, hogy liberális, progresszív, sőt még konzervatív képviselők is határozottan állást foglaltak a munkanélküli biztositás mellett. Mindez azt mutatja, hogy a kanadai közvélemény teljes tudatában van a munkanélküli biztositás fontosságának és megkezdte a küzdelmet annak megvalósítása érdekében.

A SZEGÉNYORSU és munkanélküli betegek ingyenes gondozását végre ismét kezébe vette Winnipeg városa, miután megegyezett az orvosokkal. Eredetileg már február közepén be kellett volna vezetni az új ingyenes ápolás rendszerét, azonban részletkérdésekben voltak eltérések, ami késleltette a dolgot. Az orvosok időközben teljesen díjtalanul gyógyították az erre rászoruló szegényeket.

A LEVEGŐBEN lóg az állami alkalmazottak fizetésének tíz százalékos levágása, illetőleg a

kanékküliséget megadó családok, sőt bizonyos támogatásra is számíthatnak a hatóságoktól.

NEW ZEELAND egész hajóra kományt kitevő vajküldeménye nem tudván bejutni Kanadába Vancouveren keresztül, váratlannul újabb 450 ezer font new-zeelandi vaj érkezett Halifaxba. A kanadai fináncok azonban idejében lefoglalták az egész szállományt, nehogy lerontsa a vajárakat.

A MUNKANÉLKÜLI BAL-ESZETI S ÖREGKORI BIZTOSITÁS ORSZÁGOS TERJESZTÉSEZET — A KÖZÖSEK SZÖVETKEZETEK ALAKÍTÁSAT — AZ USZORA KIIRTASATI

munkabérek eredeti színvonalra emelése. Az idei költségvetés beugyan a tíz százalékos levágást vették alapul, annál is inkább, miután ez 8 millió dolláros megtakarítást jelent a kincstárnak. Bárha nem reménytelen a kérdés későbbi kedvező elintézése, a kormány még nem foglalt állást az ügyben.

A FAVAGÓK munkabérének emelését és állandó színvonalon való országos megállapítását követte az ottawa parlamentben Hutchinsons kenorai munkáspárti képviselő. Szerinte még a meglévő törvények keretén belül is elegendő okot találhatna a kormány a favágókat kihasználó vállalkozók megrendszabályozására, viszont új törvényekkel gyökeresen kellene orvosolni a panaszokat.

AZ OSZTRÁK szocialisták hó sies küzdelmét méltatta és tiltakozott elnyomatásuk ellen Kanadának ugyszólván minden egyes munkásszervezete. Ugyan akkor több helyütt elítélték a sztrákok a fejezver- és municiógyárakat, melyek versengése idézte elő a polgárháborút.

— Most hajrá, előzzük meg, adta ki az utasítást a vén farkas — hogy már helyt legyünk, mire öklme odaér.

Nosza, felkerekett a csorda, mint a fürgeteg és a vezérodas rendelkezett, mint valami hadvezér. — Ti hármian ide, ti ketten oda; ti ketten a kanayarodónál ott a hidon túl... valahol majd csak kiszáll öklme.

— És alig hogy elosztották magukat, már jött is a tüzet szóró nagy vasalkotmány; jajgatnak a sinek, kíméletlen kerekének nyomásán és a hó is tán átkokat szórt, amért végigköpte gözével a szörnyeteg.

— Most egy ember jött ki sietve egy bódéból, amit csak tegnap készítettek, mert tegnapelőtt még nem látták azt a faházikót és vörös zászló volt az embernek a kezében. Kurtanyelű, kétarasznyi zászló. Ezzel odarohant a két sin közé, körbe forgatta a zászlót sebesen és rákiáltott a vas-monstrumra, hogy álljon meg. És csodák csodája: az készségesen, engedelmesen megállt.

— Az a nagy ur meg kikémlelt a kis ablakon. — Vissza! — ordította a zászlós. — Nem lehet tovább, mert eltemette a pályát egy kőgörgőte.

— És a perc előtt még félelmetesen jött kereses szörny most megújásodottan, megszegyenülten visszament. Hátraforolt mint az elutasított kéréget, az után lassan, de ellenkezés nélkül visszament.

Tallózás a nagyvilágban

UJFAJTA JÁRVÁNY ANGLIÁBAN — A MODERN KINA ÁTTÉRT A MÉTERRENDZÉSRE — NEMZETI VALLÁS NEMETORSZÁGBAN — SZERBIÁBAN KÖNYVVÁSÁRLÁS "DÜHÖNG"

ALBÁNIA kormánya megtiltotta alattvalóinak, hogy külföldre diékkössenek házasságot. A tilalom egyformán vonatkozik nőkre és férfiakra.

ANGLIÁBAN a spanyolnátha új alakja jelentkezik járványszerűleg. A jellegzetes tünetek: az arc megdagadása, amit gyakran kínzó szemfájás kísér, látási zavarak, majd fejfájás, rosszlét, magas láz, az érverés meggyorsulása és köhögés. A betegség öt-hat napig tart. Kimenetelét gyakran halálos.

BRAZILIA magyarlakta Sao Paulo városában borzalmas következmenyekkel járt egy bál surlódás. Két katona összevesszett a bál "civil" résztvevőivel. Többen megverték a katonákat és kijelentették, hogy bosszút fognak állni. Egy félóra múlva egy csapat katona jelent meg a háltérben. Revolvert rántottak és sortüzet adtak le a táncolókra. Tizenkét embert megöltek. A tetteseket hadbírószág elé állították.

AZ EGYPTOMI Mehala Bekir meny pusztító tüzezs támadt, amely óriási károkat okozott. A tüzoltóság tehetetlen volt a pusztító vésszel szemben, amely körülbelül 800 házat elhamvasztott. Tizenöt ember életét vesztette, hatvan megsebesült.

FRANCIAORSZÁG olasz lakossága gyarmat-szigeten, Korzikán óriási hóvihar tombolt. Hortiporlo fahu 500 lakosával 20 láb vastag hóréteg alá került. Eddig 40 halottat és 200 sebesült ástak ki a hó alól. Castello Rotino, Pisinchi, Bigorno és Campitello helységeket is eltemette a hóvihar.

KINÁBAN életbe lépett a méterrendszer. Két hónapot adott a kínai kormányt a mennyel bíródalom lakosainak, hogy elfelejtsék az óregi kínai hossz-, ür-, suly-, és területmértékeket és begyakorolják a méter-klilölter számítását. Há ez Kinának sikerül elérnie, akkor messze felülmúlja Japán teljesítményét, ahol tíz év óta nem tudták megtanulni a méterrendszert és újabb 5 évre meghosszabbították az átmeneti időt.

NEMETORSZÁG Hitler uralma alatt olyan ura tét, melynek végső kimenetelét egyelőre nehéz volna megjósolni. Az orosz Lenin-imádás mintájára Hitler kormánya a német 'nemzeti' vallást akarja a történelmi egyházak mellé állítani, sőt lehetőleg helyettesíteni kívánja a katolikus és protestáns vallást az új német felekezettel.

NORVÉG hajósok tünkek elnyomatlanul a németország; Danzig kikötője előtt. A 'Hardy' nevű kis teherszállító gőzös Gdynia lengyel kikötőből indult utnak az irországi Kilrushba, midőn utolérte és felforgatta egy kegyetlen szélvihar. Legény sége mind egy szálig odaveszett.

OLASZORSZÁG Popolonia névű falucska mellett egyolymának futott két személyvonat. A borzalmas összeütközésnek 16 halottja és igen sok sebesültje van, akiket segélyvonaton szállítottak a legközelebbi város körházába. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy ki felelős a katasztrófáért.

A RUMÁN Konstanza és Bukarest között közlekedő gyorsvonat kisklított. A gyorsvonat négy kocsija kiugrott, egy pedig keresztre fordult a töltésen. Az utasok között nagy pánik tört ki. Néhány utas könnyebben megsérült. A kisklák okát még nem sikerült megállapítani. A pálya megrongálódott, úgyhogy a közlekedést átszállással honnyoltták le. A kisklák azután történt, hogy a török külügyminiszter vonata áthaladt a szerencsétlenség színhelyén.

SVÁJC egyik bázei szállodájában két titkosrendőr jelent meg, akik igazoltatták a lakókat. Két ember utlevélét nem

sem érdeml meg az a névelen vöröses (a vudkítól) mert névelenésbé burkolódára támad, sértőget, nem kímélve sem állt sem holtat. Ugy tea, mint a görény, sőtében setengve terjeszt a szédítő bást, mivel más fegyvere nincs. Esért undorodik tőle ember és állat egyaránt. Legalább megtanulta volna jól a lelkéjét és a sörös krónikás, akkor nem bannám, üsse lá, nem sajnálnám, sőt hozzá segíteném egy kis martirosághoz, úgy látszik szüksége volna a szerinte közölkő hajnal hasadáshoz. De az, aki előbb kivégez (?) és mint politikai hullát próbál eltemetni egy magán embert — nem tudja hogy ez a tisztesség csak a közeletben szereplőknek jár ki. Majd pár sorral lejjebb a cikkében arra birtalt, hogy ki a "nyilvánosságra"? Ugy látszik ez a csodabogar még halottal is tudna vitatkozni.

Ugy venni észre, hogy a tanfolyamon nem figyelt jól azért menteti a hős Dugovicsal — aki tudvalegleg a közeletben szereplőknek jár ki. Majd pár sorral lejjebb a cikkében arra birtalt, hogy ki a "nyilvánosságra"? Ugy látszik ez a csodabogar még halottal is tudna vitatkozni.

Az ilyen tudatlan boltnak még több tanfolyam szükséges mellett mártir lesz. Szerintem az ilyen 100% bolni tudósokból nem szabad mártir csinálni még itt Kanadában sem, ahol azt hiszik minden szabad, mivel őket nem ismeri senki és így elbujhatnak a névelenség mögé... S még ő nyafog hasárol! és gyáva népekről, holtól illelene tudni, hogy gyáva népek nincsenek, csak gyáva hitvány emberek — lespuskások.

Szerintem a leghelyesebb átadni az ilyen "örös szemet" a megvetésnek és a feledésnek, egyszer majd úgyis lecsik a magyar dolgozó családtagról ömagától, főleg módjára, észrevétlenül — és eltaposódik, véletlenül mint a pondró. De megis érdelem, mert csak tisztán tudja a magyar dolgozókat a testvér harera a ugyanakkor ó megkapul.

Az egészéből én csak a hajnalhasadást hiszem el — de nem oly vörösen, mint ahogy ő látja a maszlagos vutkítól, amint hajnalban ballag hazafelé, lévén ő egy jól itatott 103%-os névelen bolni "örös szem".

VALASZ A "VÖRÖS SZEM"-NEK

Hirlapi vitáktól eddig is lehetőleg távol tartottuk a "mi lapunk"-at, jól tudván, hogy olvasóink hírekért és nem perparvarért fizetnek elő a "Kanadai Magyar Ujság"-ra. Egy érdek magyar munkást azonban ok nélkül és galádul megrágalmozott a Torontóban magyar nyelven megjelenő kommunista hetilap; miután pedig a sértett magáéval tette lapunk azon régóta hangoztatott álláspontját, hogy a kanadai magyarságot meg kell kímélni minden gyűjtéstől, ez alkalommal még egyszer médot adunk munkástestvérünknek arra, hogy a névelen gyálázkodásra válaszoljon:

Engedje meg hogy a "Kanadai Magyar Ujság" útján válaszoljak többeknek azon kérdésre, hogy miért nem álltom bíróság elé a "Kanadai Magyar Munkás" 103%-os becsült rablóbólaját. Sajnos est nem tehetem, mert amit tudjak én keményen dolgozom, hogy élni tudjak és így nem jut pénz arra, hogy egy gyáva firkász bolni mártir csináljak; bármennyire is szeretném azt a kis fogatlan, mert az ilyen 103%-os fajta bolni arra törekednek többnyire, hogy egy kis olcsó martiroság után rátapodjanak a munkásság nyakára és hogy abból tengecsék mihaszna életüket. A megérdemelt jutalmat azonban így sem fogja elkerülni, de legalább meg lesz kímélve a kanadai magyar munkásság, egy újabb gyűjtéstől, mert éppen elég alap van már, amire adni muszáj!

Perzse az elvesztett martiroságról bosszus lesz az a Marx: eszmék "herkules", de lehet, hogy legközelebb sikerülni fog neki — Márcsak azért

FARKAS ÉSZJÁRÁS

IRTA: CSERMELY GYULA

— Élőkön töltük ki bosszunkat — üvöltöttek a korgóhasú ordások. — Élőkön, akik parancsolnak a vasutnak. Akiknek szavára ez jön-megy ez tüzet szór; a vasutnak az urain boszszuljuk meg sérelmünket, mi jogfosztottak. Fizessék meg élettükkel azok a nagy urak, ami komizságot nekünk okoztak, húsuk meg kárpótoljon minket a szarvasok és a vaddisznók húsáért.

— Helyes, nagyon helyes! — szükköltek vékony hangon az ifjabbak. — A legeslegnagyobbjján fogjuk kezdeni — folytatta egy sörteszörű vén farkas. — A legnagyobb ura a vasutnak lakoljon legelsőnek a bünükért, az egész nagy társaságnak a bünéért.

— De ismered-e? — kérdezte a többi. — Tudod-e, ki az a legnagyobb? — Nem ismerem — felelte a szószóló — de könnyű lesz megtudnunk. Jertek csak. Odalent a telep szélén a házuk, abban laknak a vasut urai egy hét óta. A többi csak egy-két órai ólétkozás. Figyeljük meg őket és megtudjuk, ki a legnagyobb, leghatalmasabb mind közt. Legelsőnek majd azt tesszük el láb alól. Oda is sompolyogtak és a bokrok mögül figyeltek azt a házat, melynek homlokába valami sokbetűs írás volt. S melynek előtte éppen egy olyan tüzet és gözt okádó szörnyeteg állt.

— Megvan; ez parancsol a vasszörnynek — ujjongtak megelégedetten a farkasok. — Ez a legnagyobb ur itt, hiszen veri és kinozza is, látjuk... ezt szét fogjuk tépni, mihelyt megkapjuk. Nem viszi el szárazon ez a

nagy ur, amiért nyomorba döntötte törzsünket. De alig hogy ezt kimondták, kijött egy mászlaki a házból és gorombán rárvált az emberre: — Hagyja már azt a masinát aki áldója van; mit piszogot! annyit, nincs más dolga? menjen hátra a fordítóhoz, megmondtam már.

A kalapácsos ember erre megszegyenülten hátrafelé ballagott és a farkasok ráeszméltek hogy tévedtek. Nem a kalapácsos a legnagyobb a vasutnál, de alkalmasint ez a másik, aki lehordata. — No, ha ő itt a legnagyobb, akkor útni is fog az órája miér hamarabb. — És már csurgott is a nyáluk, mert jó hűsban lévő nagy darab ember volt.

A jóhúsú most visszament a háza és a farkasok már indulni is akartak, mert úgy gondolták, hogy tudnak ok már eleget. De tovább is ott maradtak, mert látták, hogy többen is kijönnek a házból, köztük az előbbi jóhúsú is és nagy tisztelettel körülvesznek egy embert. Ki az egyetlen volt, akinek kalap volt a fején, a többi jöllehet, fagyott, hajadonfött kiserite, vagy hajlongott mellette, leginkább az a nagyszájú jóhúsú.

— Tíz perc múlva felfelé indulok — adta ki a parancsot ez a legnagyobb ur és a többi nagy tisztelettel fogadta. — Végigmegyek a vonalon s magam fogok megvizsgálni mindent. Ezzel visszament a háza; csak úgy dagadozott a gögtől az a nagy ember és a farkasok még hallották, ahogy a többi mély tisztelettel rebegte: — Ahogy parancsolja... a hogy rendelkezni méltóztatik! — Semmi kétség, ez a leghatalmasabb mind közt — kiáltott fel a vezérodas örömmel. — Szent bizonyos, hogy ez itt a legelső, tehát fizessen meg nyomorúságunkért a hájával. Azzal legelősbben ez, de rákerül a sor még a többire is.

Kelet Nyugat
Kanadai Magyar Ujság
375 Hargrave St. Winnipeg, Man.
Miután előfizetésem -ig
rendeelve van s így a "Mi Lapunk"-ban közzétett bejelentés
értelmében jogosult vagyok az alább felsorolt könyvekből
egyét két heti olvasásra kikölcöndözni, elsősorban a
..... című kötetet kér-
..... vagy
című kötetek postafordultával való megküldését kérem.
Alulírott közelem: magam, hogy kapott könyvre vi-
gyázók és azt az átvételtől számított két héten belül vissza-
juttatom a "Kanadai Magyar Ujság"-hoz a kiküldési posta-
költéssel együtt. Amennyiben nem tudtam volna két hét
alatt kiolvasni a könyvet, úgy egy hét haladékról néhány
sorban értesitem a "Mi Lapunk"-at. Elismerem a kölcsön-
könyvtár jogát, hogy ellenkező esetben és a három hét eltelté-
vel mindenképen beszerezheti a könyvet előfizetésem ter-
hére, amennyiben azt nem szolgáltatam volna vissza.
1934 hó napján.
..... (alíírás)
..... (város) (tartomány)
A KÖNYV VISSZAKÜLDÉSEKOR JELŐLJÖN MEG ISMÉT
TÖBB KÖTETET — HA SZERET OLVASNI!